

SLOVENSKI GOSPODAR

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izhaja vsak četrtek in volja za polnino vred in v Mariboru s polifanem na dom za celo leto 24 K, pol leta 12 K in za četrt leta 6 K. — Naročnina izven Jugoslavije 32 K. — Naročnina se pošilja na: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopolnjuje do odpovedi. — Odje „Katoških tiskovnega društva“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo, če obsegajo 4 strani 40 rin., na 8 straneh 60 rin. — Uredništvo: Korotška cesta št. 3. — Rekopis se ne vrača. — Upravništvo: Korotška cesta št. 3, sprejema naročnino, inserate in reklamacije. — Za inserate se plačuje od znanstvenopetivnosti za vsak K 160. Za večkratne oglase primeren popust. V oddelku „Mala razprava“ stane beseda 50 rin. — Inserati se sprejemajo do torka opoldne; Mesajne reklamacije so politične prostje.

Kmetje, odprite oči!

Mnogo se govori pri naših shodih in piše v časopisih, kako in zakaj bi se morali združiti kmetje v močno organizacijo Kmetске zveze, ker polovica kmetškega ljudstva noče razumeti nujne potrebe organizacije. Nahajamo se v odločilnem času, v katerem se kuje naša bodočnost. Vse stranke se bojujejo za oblast, oz. za zmago pri bodočih volitvah, kajti dobro vedo, da tista stranka, katera bo pri volitvah zmagala, tista bo imela najlepšo bodočnost. Za našo kmetško ljudstvo je ravno Kmetška zveza najboljša in najmočnejša organizacija, v kateri bi se naj združili vsi kmetje. V naši državi bi naj bil glaven steber kmetški stan, kateri je pa žalibog v premajhnem številu zastopan v državnem zboru, zato nas kliče dolžnost, da to število pomnožimo.

Dolžnost in naloga naših poslancev bi naj bila, da rešijo kmeta težkih bremen, katera se mu nalagajo vedno težja. Poglejmo si ta bremena natančneje in spoznali bomo, da kmet mora na ta način propasti. Pred vojsko je delal kmet popolnoma zastonj, zato ni šudno, da so bila vsa posestva v dolgovi. Vojska je dala sicer kmetu v prvih letih nekaj suhega papirja, s katerim je plačal svoje dolge, zato mu je pa hleva in polje izčrpala. Danes stoji kmet mnogo na robu propadanja nego pred vojsko, kajti njegovi pridelki se mu ne plačujejo v istem razmerju, kakor mora on plačevati za obleko in druge potrebščine. Med vojsko in sploh v sedanji draginji se ni moglo kupovati nobenega orodja, skoraj polovica inventarja je uničenega, kateri se pa mora nadomestiti in za kakšno ceno —?

Ze v tem oziru mora kmetški stan propasti. Se večja bremena se nalagajo kmetškim sinovom, kateri prevzamejo posestvo. Da si tem lažje predočimo bremena mladega kmeta, vzamemo srednje veliko posestvo (20 ha) za primer. Kot sin je ud družine (recimo 5 oseb), bi bilo po pravičnem razdelitvi le ena petina posestva njegovega. Navadno prevzame celo posestvo, soraj mora ostale brate in sestre primerno izplačati

in staršem oskrbeti prevzitanjo. V tem navedenem slučaju bi prevzel po znižani cenji za 50.000 K posestvo. Ker je le petina njegova mora izplačati 10.000 kron. Ta denar si mora izposoditi in ga obrestovati. Običajno je, da se kmetška družina razdeli s pohištvom in sploh v inventarjem. Ze prvi dan si mora mladi kmet nakupiti za drag denar pomanjkanje orodja itd. kar ga stane najmanj 20.000 K. To je prvo breme, katero prevzame kmet po pravični poti. Veliko težje breme mu naloži sodnijska oblast, ki mu isto posestvo ceni za najmanj 150.000 K in zahteva takozvani desetek, kateri bi znašal v tem slučaju 15.000 kron. Torej, če seštejemo dolgeve mladega kmeta prvi dan, znašajo 75.000 K. Kako zamore životariti takšen kmet? In kaj bo takrat, ko se valuta končno javno uredi — pridelki bodo cenejši in dolg bo ostal? Kakšna bodočnost čaka kmeta? Le po dolgih letih trpljenja se v trudapolnem 16 urnem delavniku iz pomaga toliko, da zamore mirno spati.

Glavna naloga poslancev bi naj bila: rešiti kmeta raznovrstnih dohodninskih davkov, kakor tudi neljubega desetka. Kaj bodo pomagale vse strokovne kmetijske šole za povzdigo splošnega gospodarstva, če uničijo mladega posestnika prvi dan navedena bremena finančno?

Vojnim dobičkarjem in tolstim kapitalistom se naj davčni vijak primerno pritiska, tedaj bo imela država dovolj denarja. Ubogemu kmetu z vpadlim obrazom od naporenega dela, pa pustite vsaj toliko krvi za zaslužnih krajarjev, da si bo zamogel vsaj obleko kupiti. Vprašajmo se, zakaj se nam godijo takšne krivice — kdo je kriv temu —? Odgovor sledi: Ker nismo združeni, ker nismo organizirani, torej smo si krivi sami! Torej drago kmetško ljudstvo odprite oči, zavedaj se resnega časa in združite se v močno organizacijo Kmetске zveze, ki je najboljša prijateljica kmetškega ljudstva bodisi v narodnem, gospodarskem ali v verskem oziru!

Pristaš SKZ.

Samostojna gre pri volitvah z liberalci.

Vodstvo liberalne organizacije v Celju je poslalo svojim zaupnikom pismo, podpisane od tajnika stranke in urednika „Nove dobe“, Vekoslava Špindlerja. Pismo, ki poučuje liberalne zaupnike o agitacijskem delu za volitve, se konča: „Opozarjamo končno, da bo naša stranka najbrže pri predstojećih volitvah nastopila skupno, to je z enotno kandidatno listo s samostojno kmetске stranke in eventuelno tudi z narodnimi socialisti. Treba je torej, da stopite nemudoma v zvezo z zastopniki navedenih strank. Narodni pozdrav. Okrožna organizacija Jugosl. Demokratske stranke za celjsko okrožje v Celju. Vekoslav Špindler l. r.“

Zdaj se pa morajo odpreti oči vsem, ki so zapeljani šli v Samostojno, misleč, da je vendarle samo Kmetška stranka. Zdaj mora vsakdo uvideti, da je Samostojna le služkinja in pomočnica liberalne stranke, stranke meščanov, bogatašev, izvozničarjev, bankirjev, milijonarjev, ki ljudstvo izrabljajo s prostim izvozom in delajo draginjo, ki so ljudstvu odvzeli 20% ki so ponižali našo krono na četrtino dinarja, ki hočejo naložiti zlasti kmetškemu ljudstvu 4kratni zemljiščni davek in 52% prenosnice! Nekdaj so grajščaki s svojimi hlapci ali valpeti sužnjili in pestili ubogo kmetško ljudstvo. Zdaj hočejo liberalni mogotci naše kmete s Samostojno kmetjsko stranko zopet spraviti v svojo denarno sužnost in oduševstvo, iz katerega so jih rešile naše posejilnice! Izdajalsko nalogo ima Samo-

stojna! Kakor so nekdanj grajščinski valpeti, izšli iz kmetškega ljudstva, izdajali svoj kmetški stan in ga v imenu grajščakovem odirali iz topli, tako Samostojna v imenu liberalnih kapitalistov razdvoja kmetški stan, slabi njegovo moč in ga izdaja v oduševske roke svojih liberalnih očetov!

Samostojni in samouprava.

Mi smo Samostojni očitali, da so proti samoupravi. Kot dokaz smo navedli, da se je proti samoupravi izrazil sam samostojni general Urek 23. novembra 1919 v Ljubljani. Urek v predzadnjem „Kmetijskem listu“ to taji. In vendar je tako govoril! „Jugoslavija“, ki je Samostojni prav blizu, piše dne 9. decembra 1919: „Govornik Urek se obrača proti strankam, ki hočejo vzpostaviti avtonomne (samoupravne) pokrajine.“ Ravno tako piše hrvatski list „Obzor“ z dne 26. novembra 1919: „Urek osudjuje pojedine stranke, koje idu za upostavom autonomnih pokrajina“ (Urek obsoja posamezne stranke, ki hočejo upostaviti samoupravne pokrajine). Ce je Urek proti strankam, ki hočejo za Slovenijo samoupravo, (in ta stranka je edino naša Kmetška zveza oz. Ljudska stranka) potem je tudi proti samoupravi sami. Razun tega, so se isti dan, 23. novembra 1919, hodili Samostojni klanjat največjemu slovenskemu centralistu Zerjavu, ki je hotel še pred kratkim uničiti našo samoupravo glede šol (imenovanje šolskih nadzornikov). Letos začetkom avgusta pa so Samostojni s svojimi hrvatskimi in srbskimi tovariši hodili pozdravljati največjega srbskega centralista Prbičevića, ki nam hoče vzeti pri solah še tisto samoupravo, kar je imamo. Ali hočete gospod Urek in vaši samostojneži še tajiti, da ste proti samoupravi? Zakaj igrate dvojno vlogo: eno za svoje očete liberalce, pred katerimi izjavljate, da ste proti samoupravi, drugo za ljudstvo

pred katerim svoje liberalne protiljudske nakane skrivate?

Darujte za volilni sklad Kmetске zveze!

Stroški za volitve bodo ogromni! Za zmago je treba žrtve! Odrecite se zaenkrat pijači, kajenju in darsjte tisto vasto za Kmetško zvezo! Pri kupčijah darujte liker za volilni sklad! V trgovini, veselju družbi, dobitke pri igri, pri krstih, godovanjih, edhodnicah, na zupnih sestankih in shodih Kmetске zveze

pevsed darujte

za Kmetске zvezol

Pošiljajte na naslov: Dr. Anton Jerovšek, ravnatelj Tiskarne sv. Cirila, Maribor.

1000 K

za volilni sklad Kmetске zveze so zložili trije vneti in požrtvovalni pristaši 27. septembra na prijateljskem sestanku pri g. Ivanu Vrhnjaku v Pamečah.

Živeli posestniki!

Samostojni proti kmetškim kerlistim.

V Jugoslaviji, če vzamemo celo državo, pridelamo več živeža, kakor ga rabimo. Seveda pridelajo ne kateri kraji naše države premalo, n. pr. Slovenija, Dalmaacija. Slov. kmetška zveza hoče predvsem, da so najprej v naši državi vsi kraji dovolj preskrbljeni z živili. Kar preostane, pa so naj izvažajo, da dobimo zato razna orodja, železo, sušno in druge stvari, ki jih sami v državi nimamo. Preskrbo z živili doma in izvoz v druge države naj bi oskrbovale zadruge, združene v Središnji zadrugi, in država. Cisti dobiček bo ostal kmetijskim zadrugam in državi. Kmetje bi po zadrugah svoje pridelke bolje prodali, država pa bi dobila iz izvoza novih dohodkov in ji ne bi trebalo pritiskati ljudstva s tako neznanskimi davki.

Cisto drugače pa si mislijo izvoz liberalci in njihovi bratci samostojneži. Ti hočejo, da dobijo ves izvoz v roke bankirji, judovski/trgovci in milijonarji, ki naj spravijo ves dobiček v svoj žep. Kaj je posledica tega? Deloma smo jih že občutili. Najprej zaženejo v časopisju krik, da bo letina zelo dobra, država bogata. Vstled takih poročil padejo cene in bogataši pokupijo zeleno žito po zelo nizkih cenah. Pokupijo pa več, kakor bi smeli, tako da nastane v domači državi pomanjkanje, s pomanjkanjem pa draginja. In tedaj pridejo veletrgovci z žitom, ki so ga po ceni na kupili, pa dan, kolikor ga niso izvozili, ter ga prodajajo po najdražjih cenah. Tako nastane vstled prostega izvoza najhujša draginja.

Samostojni se v „Kmetijskem listu“ št. 35 in na svojih shodih navdušeno zavzemajo za svobodno trgovino in svobodni izvoz, kakor ga hočejo imeti liberalni kapitalisti. Ce samostojni z liberalci dobijo pri volitvah večino, bo kmet gospodarsko še hujše ječal pod kapitalističnim oduševskim jarmom ko za časa krutih grajščakov.

Navedila za volitve.

Naša stranka stopa v najvažnejšo volilno borbo, kar jih je prestala v teku svoje zgodovine. Izvoljeni poslanci bodo polagali temelje novi državi. Duh, ki bo preveval ustavo naše države, bo tudi v veliki meri odločal in določal vse naše kulturno, politično in gospodarsko življenje za desetletja. Zato mora iti naša stranka dobro pripravljena v volilni boj. Iz boja mora iziti kot zmagovalka. Stari duh požrtvovalnosti in vdanosti vzvišenim načelom, ki jih stranka zastopa, naj zopet prevzame vse naše pristaše. Vsaki

naš somišljenik naj postane vnet agitator za našo stvar. Vodstvo stranke daje za volilne predpriprave sledeča navodila:

1. V vsaki občini oziroma župniji osnujte nemudoma volilni odbor. Delo volilnega odbora prevzame lahko krajevna organizacija Kmetске zveze.

2. Volilni odbor naj sestavi natančen seznam vseh naših in nasprotnih volivcev.

3. V prvih dneh oktobra bodo občinski uradi razglasili, da so volilni imeniki v občinski pisarni vsakomur na vpogled. Naši zaupniki naj volilni imenik takoj prepisejo, na to natančno pregledajo, izpuščene naše somišljenike vrekamirajo, neopravičeno vpisane nasprotnike izrekamirajo.

4. Volilni zakon glede reklamacij se glasi: Paragraf 25. Popravek abecednega volilnega imenika se zahteva neposredno pisмено ali ustno pri občinskem uradu ali prvostopnem sodišču, toda tu samo pisмено. Prvostopno sodišče mora zahtevo popravka v 24 urah poslati občinskemu uradu na postopanje. Ustno zahtevo mora občinski urad dati na zapisnik. Zahtevi popravka se morajo priložiti dokazila.

5. Vse tiste, ki so se izdajali za Nemce ali Madžare in imajo pravico, da se izjavijo za nemško-avstrijsko ali madžarsko državo, izrekamirajte. Izrekamirajte toraj vse tiste naše nasprotnike, ki so se pri ljudskem štetju 1910 vpisali za nemški občevalni jezik, to je za Nemce. Zupani, oziroma naši zaupniki naj zahtevajo podatke o ljudskem štetju 1910. Na vsak način pa se v reklamacijah sklicujte, da se je dotična oseba izjavila za Nemce. Dalje izrekamirajte vse nasprotnike, ki so obsojeni radi hudodelstva ali zaradi pregreška ali prestopka, storjenega iz kozoistoljubja (tatvina, poneverba, goljufija, oduševstvo), one, ki so v konkurzu, pod skrbstvom (glej parag. 11 volilnega reda). Dokazilne listine za reklamacije dobite pri župnih in občinskih uradih, sodnijah, okrajnih glavarstvih in v uradnem listu.

Zavedajte se, da bodo nasprotniki skušali celo po krivici izrekamirati mnogo naših somišljenikov.

6. Vzorce za reklamacije priobčujemo na drugem mestu.

7. V vseh zadevah, ki se tičejo volilnega reda, imenika, tolmačenja volilnega imenika, se obračajte na tajništvo SLS v Mariboru, Cirilova tiskarna, ki je ustanovilo poseben ods. za tozadevna vprašanja.

8. Po vseh vaseh, trgih in mestih začnite takoj z zaupnimi sestanki. Pripravite vse potrebno za velike volilne shode, ki bodo v vašem kraju. Pozivljamo vas, da večje javne shode dobro pripravite in organizirate.

9. Izkušnja je pokazala, da nasprotniki v vsakem volivnem gibanju razširjajo o naših kandidatih in vodilnih možeh največje laži. Prosimo, da nam vse take ljudi takoj naznanite z zanesljivimi pričami vred, k' bodo tudi pred sodiščem držale. Ravnotako javite tajništvu takoj vse očitke, ki jih nasprotniki razširjajo proti stranki, da jih bomo mogli takoj v časopisju zavrniti. Prosimo dalje, da nam o vsem volivnem gibanju stalno poročate.

Somišljeniki! Pogumno na delo! Zavedajte se, da ste pristaši najmočnejše stranke, ki vam hoče priboriti samoupravo Slovenije.

Kdo ima pravico voliti v državni zbor?

Pravico voliti poslance v ustavotvorni državni zbor imajo:

1. Samo moški (vse ženske so izključene).

2. Moški mora do tedaj, ko so se začeli sestavljati volilni imeniki, izpolniti 21. leto.

3. Mora biti državljan naše kraljevine SHS. Za naše državljane se smatrajo v Sloveniji vsi, ki so imeli do dne 1. decembra 1918 domovinsko pravico (pristojnost) v kaki občini Slovenije, pripadle Jugoslaviji.

4. Nemci in Madžari nimajo volilne pravice. Edino merodajna in pravična podlaga za ugotovitev kdo je Nемеc ali Madžar in kdo Slovenec, je ljudsko štetje iz leta 1910.

5. Voliti sme, kdor je dotedaj, ko so se začeli sestavljati volilni imeniki, vsaj šest mesecev stalno nastanjen v občini.

6. Voliti ne smejo aktivni in neaktivni častniki in vojniki, ki služijo. Pač pa imajo volilno pravico vsi čni vojaki, ki doslužijo do 28. novembra, ko bodo volite.

7. Volilne pravice nimajo vsj oni, ki so obsojeni zaradi hudodelstva, dokler trajajo pravne posledice, združene z obsodbo. Izvzeta so politična hudodelstva, storjena do ustanovitve kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev. Dalje nimajo volilne pravice vsi oni, ki so obsojeni zaradi pregreška ali prestopka tatvine, poneverbe, goljufije, oduševstva ali beračenja, vlačugarstva, zvodništva, dokler ne minejo tri leta po prestani ali zastarani kazni.

8. Volilne pravice nimajo oni, ki prestajajo sodne kazni v ječi, ki so v prisilnih delavnicah, v konkurzu, pod skrbstvom (očetovsko oblastjo, varuštvom ali kuratelom).

Pozor! Reklamacije.

Do 25. septembra so morali župani poslati volilne imenike na okrajno sodišče (za Štajersko v Maribor), ki jih vrne čez pet dni (krog 30. septembra). Nato morajo biti volilni imeniki skozi celih 8 dni (to je začetkom oktobra) razpoloženi pri občinskem uradu. Občinski urad mora isti dan, ko je volilni imenik razgrnjen, to objaviti z razglasom na občinski de-

ski in z razglasom v nedeljo po službi božji pred cerkvijo! V 8 dneh, ko je volilni imenik razpoložljiv, ima vsakdo pravico, da ga pregleda, prepíše in razglasi ter da zahteva bodisi zase, bodisi za druge, naj se popravi (reklamacija).

Vsak naš pristaš — volilec naj gre gledat ali je vpisan ali ne! Naši krajevni odbori Kmetске zveze naj v seji takoj prvi dan določijo nekoga, enega ali več, ki bodo volilni imenik prepisali, da morejo naši zaupniki skupno pregledati in preštudirati, ali so vsi naši opravičeni pristaši vpisani ali ne in ali ni vpisan kak nasprotnik, ki nima volilne pravice! Če kdo ni vpisan, naj gre takoj prve dni sam ali pa naš zaupnik zanj na občinski urad in tamkaj zahteva popravek. Zahteva je lahko pismena ali ustmena. Ustmeno zahtevo mora občinski urad vzeti na zapisnik. Zahtevi popravka se morajo priložiti dokazila, da je dotični res opravičen priti v volilni imenik. Za dokazila služijo polnoveljavne javne listine od župnijskih ali občinskih uradov, brez koleke. Župni, občinski in drugi uradi jih morajo dati brezplačno. Največ teh dokazil bo o starosti (od župnijskega urada), o šestmesečnem bivanju v občini (od občinskega urada). Ako občinski urad tekom 24 ur ne odgovori, je zaupanje, da je reklamacija zavrnjena. Tedaj imaš pravico, da se nanovo pritožiš neposredno na okrajno sodišče v Mariboru! (za štajersko volilno okrožje).

Naši pristaši naj posebno pazijo na nasprotnike, ki nimajo volilne pravice, če niso morda vpisani v volilni imenik! N. pr. o onih, ki so se leta 1910 vpisali kot Nemce, zahtevajte, da se izbrisejo! Pokazilo vam mora dati okrajno glavarstvo! Ravnotako izrekamirajte one nasprotnike, ki so obsojeni zaradi tatvine, poneverbe, goljufije, oduševstva, verižništva. Zlasti pazite na tiste, ki so obsojeni zaradi verižništva, ali ki so pod kuratelom ali v konkurzu!

Kako sestaviti reklamacije?

Obrazec I

za take, ki so izpuščeni iz volilnega imenika:
„Zupanstvo v Podpisani vlagam zoper tukajšnji volilni imenik za konstituanto sledečo reklamacijo.

V volivnem imeniku je izpuščen Janez A., posestnik, delavec, kočar v . . . hiš, štev. . . , aoravno ima volilno pravico na podlagi sledečih dejstev:

1. Je glasom rojstnega in krstnega lista pod 1. rojen dne . . . torej bil na dan razpisa volitve 21 let star;

2. Je glasom potrdila občinskega urada pod 2. državljan SHS;

3. Glasom potrdila občinskega urada pod 3. prebiva že od . . . v tej občini, tedaj več kot pol leta pred razpisom volitve.

Izrekam predlog, da se Janez A., bivaajoč v . . . hiš štev. . . , pravilno vpiše v volilni imenik.

V . . . dne . . .
Podpis in natančen naslov reklamanta.“

Obrazec II

za take nasprotnike, ki so vpisani v prvotni imenik, a po zakonu nimajo volilne pravice:

„Zupanstvu v Podpisani vlagam zoper tukajšnji volilni imenik za konstituanto sledečo reklamacijo.

V volivnem imeniku je vpisan pod redno številko . . . kol volivec Jakob K., delavec, posestnik, kočar v . . .

Ta pa nima volilne pravice v tej občini, ker prebiva šele od 10. avgusta 1920 v občini in torej ob času volitvenega razpisa ni še 6 mesecev prebival v občini.

(Ali: Ta pa je od volilne pravice izključen, ker je bil lansko leto pri deželni sodnji v Ljubljani obsojen zaradi hudodelstva težke telesne poškodbe i. t. d. Potrdilo. Ali: Ta pa je od volilne pravice izključen, ker je Nемеc po rodu in plemenu, dokaz potrdilo občinskega urada (ali okrajnega glavarstva), da se je pri ljudskem štetju leta 1910 izjavil za nemški občevalni jezik. Potrdilo).

Izrekam predlog, da se imenovani Jakob K. izbrše iz volilnega imenika.

V . . . dne . . .
Podpis in natančen naslov reklamanta.“

Reklamacije so kolka proste.

Politični ogled.

Jugoslavija. Naše narodno predstavništvo zopet zboruje od 28. t. m. Parlament se sedaj peča s pregledom mirovnih pogodb in z onimi krvavimi dogodki na Hrvaškem, ko so se kmetje nasilno uprli popisu živine in vozov. O jadranskem vprašanju se boste pogajali Jugoslavija in Italija sredi oktobra. Od teh pogajanj nimamo veliko pričakovati. Madžari v Subotici so osnovali veliko zaroto, ki je dobivala denarno podporo iz Budimpešte in je imela cilj: povzročiti preobrat v Jugoslaviji. Naše oblasti so zaroto odkrile.

Italija. Poročali smo že o velikih delavskih nemirih, ki so divjali po vseh večjih mestih Italije. Delavstvo je zasedlo tvornice in razohesilo rdeče zastave. V Rimu so se začela po štirih tednih zasedanja tvornice od strani delavstva pogajanja med opslanci delavstva, posestniki tvornic in vlado. Pri teh pogajanjih so se sporazumeli delavci in tovarnarji, ki so sprejeli zahteve delavcev. Delavci so zopet izrekli tvornice tovarnarjem in sneli rdeče zastave. Italija je sprejela v zbornici zakon o končnoveljavnosti

priklopitvi novopridobljenih krajev Italiji. Na Reki so se pojavili štirje slučajji kuge. V sled tega je prekinila Jugoslavija vsak stik z okuženim mestom.

Rusko-poljska vojna. Poljska armada kljub mirovnim pogajanjem v Rigi še vedno napreduje glede prodiranja napram boljševiškim četam. Zadnje dni so zasedli Poljaki in Ukrajinci več večjih mest kakor: Grodno in Proskurov. General Wrangel je začel iz Krima lju boj proti boljševikom. Njegovo konjenstvo je prekoračilo Dnjeper in zasedlo več boljševiških mest v gubernijah: Poltava in Jekaterinoslav. V Rigi se vršijo mirovna pogajanja med Rusi in Poljaki. Premirje bo podpisano v teh dneh, premirju bo sledil pa mir.

Irska. Na Irskem so izbruhnili zopet resni nemiri in izgredi. Sinfajnovci (stranka, ki zahteva neodvisnost Irske) napadajo razna skladišča, vojašnice in policijo. Angleškimi oblastim pomagajo proti sinfajnovcem protestanti.

Za vzgled!

Na shodu Kmetске zveze v Šmartnu na Paki so nabrali naši pristaši za volilni sklad Kmetске zveze 419 K.

Kmetška zveza.

Naznanila.

Zborevanja Kmetске zveze. V nedeljo, dne 3. oktobra se vršijo ti-le shodi naše stranke: Porani maši pri Sv. Barbari v Slov. gor. in v Št. Jurju ob juž. žel. Nedeljo, 10. oktobra: Velik tabor pri Sv. Frančišku Ksaveriju za cel gornjegrajski okraj popoldne ob 1/23h; isti dan ob 11h dopoldne v Razboru pri Zid. mostu. Manjše shode in shode zaupnikov smo naznanili krajevnim organizacijam.

Nevaštifta pri Gornjemgradu. Kmetška zveza priredi pri nas v nedeljo, dne 10. oktobra porani maši političen shod, na katerem govori govornik iz Maribora. Somišljeniki in somišljenice pridite v velikem številu! — Isti dan popoldne gremo pristaši Kmetске zveze vsi na tabor k Sv. Frančišku Ksaveriju.

Somišljeniki Gornje Savijske doline! Zbor zaupnikov Kmetске zveze celega Gornjegrajskega okraja je pri svoji seji v Gornjemgradu sklenil sklicati za nedeljo 10. oktobra popoldne ob pol 3. uri veliki javen shod somišljenikov in somišljenic naše stranke pri Sv. Frančišku Ksaveriju. Shoda se naj udeležijo kolikor mogoče vsi naši iz vseh župnij celega gornjegrajskega okraja. Vse organizacije naše stranke v okraju, vsi zaupniki in vsak posameznik naj agitira za veliko udeležbo. Govorniki pridejo iz Maribora in Celja.

Poročila.

Cirkovce. Pri nas se je vršil zadnji ponedeljek, 27. t. m. zelo polšnoštevilno obiskan zaupni sestanek KZ. Hvala in čast možem in mladeničem, ki so kljub utrujenosti in po težkem dnevnem delu prišli tako mnogobrojno na razgovor! Može, ki so se sestanka udeležili, so nam porok, da bodo misli, ki so jih slišali, prišle tudi med širše ljudstvo!

Shoda Kmetске zveze v Braslovčah in v Šmartnu na Paki sta se v nedeljo, 26. septembra obnesla zelo lepe. Zborevanju v Braslovčah je predsedoval kmet Avgust Marovt, shodu v Šmartnu pa kmet Steblovnik. Oba sta vodila zborovanje zelo spretno, kar znači, da so naši kmetški zaupniki že dobro izvežbani v političnem boju. V Braslovčah sta govorila še kmet Bošnjak in v imenu ženstva Marija Vodlak. Ustanovil se je ženski krajevni odbor Kmetске zveze, ki bo v volilnem boju s svojimi spretnimi močmi pripomogel, da bodo Braslovče zopet po veliki večini v taboru Kmetске zveze. V Šmartnu sta govorila kmeta Irman in Steblovnik. Na obeh shodih so zborovalci z velikim navdušenjem sprejeli resolucije za pokrajinsko samoupravo Slovenije in razne važne gospodarske zahteve. Kot glavna govornika sta na obeh zborovanjih nastopila župan Krajnc ter tajnik in posestnik Žebot. Oba sta razvijala program K. Z.

Sv. Rupert nad Laškim je imel zadnje nedeljo 26. septembra krasno zborovanje Kmetске zveze. Ljudstvo je z odobravanjem poslušalo govornika in na koncu zborovanja sklenilo več resolucij. Najvažnejše zahteve so: Samouprava za Slovenijo, pravično izenačenje davkov, znižanje cen podplatov in usnju; izvoz naj prevzamejo država in zadruga, združene v Središnji zadrugi; zaradi pomanjkanja krme in prostora naj se dovoli klanje in prodaja telet že pred 8 tedni, vojaki, ki so služili že v bivši Avstriji, naj se pozovejo